

Lévai Újság



ELŐNYÖS RÉSZ-
LETFIZETÉSI
FELTÉTELEK!

BAROSKA
LEVICE, Tel. 130
Varrógép szaküzlet.

független gazdasági, kulturális és kritikai hetilap.

IV. EVFOLYAM. 7. SZÁM.

1937. FEBRUÁR 17. SZERDA.

ÁRA 1—Ké.

A Bacsófalvi üdülőtelep.

A lévai polgár, aki életének nagy részét dolgozóhelyén, szabadidejét pedig a lévai korszón tölti, azt állítja, hogy városunknak nincsen szép környéke. Aránylag közel oly természeti szépséggel gazdag vidékek találhatóak, amelyek megcáfolják azt a tévhitet, hogy Léva környéke »semmi különös«.

Počuvadlo.

Igy hívják szlovákul, magyarul Bacsófalva. A Szitnya tővében fekszik, de nem a község híres, hanem a tó, amely a semmeci bányatavak egyike. Fenyvesek között védett völgykatalanban láttuk vizét számos nyári kiránduláskor. A téli sportok fejlődése azonban felfedezte azokat a kitűnő sítterepeket is, amelyek a tó közelében, a Szitnya és a körülötte lévő emelkedéseken találhatóak. A bacsófalvi tó nem csak nyári kirándulóhelyet képez, de középpontja lesz a délszlvenszkoói turistáknak is.

A Kállay üdülő telep.

A lévai tanítóképezde egyik agilis és szimpatikus professzora Rob József kezdeményezésének köszönhető az a modern üdülőtelep, amely a bacsófalvi tó közelében tavaly felépült. A lévai és a környékbeli járások valamint az egészségügyi minisztérium támogatása mellett közel félmillió Ké költséggel itt létesítették azt a gyermeküdülőtelepet, amelynek szükséges voltát ma már sok számu gyermek és szülő igazolhatná. 6 hetes turnusokban érkeznek délszlvenszkoói járásokból az üdülésre szoruló gyermekek nemre és nemzetiségre való tekintet nélkül, hogy azután testileg megerősödve, lelkiileg felfrissülve folytathassák tanulmányaikat.

A Szitnya aljában épült fel modern komforttal az üdülőtelep, amely egyben turista szálló is. Az egyszerű, de tiszta szobákban Léváról, Selmecről és általában a környékről érkezett turisták szállásolják el magukat, nyáron a bacsófalvi tó, télen pedig a kitűnő símezők jelentik az üdülést. A telepnek telefonja is van, az új műúton, amely a Léva-Selmeci ország-

Baj van a költségvetés körül újabb pótadó emelés.

Annak idején, mikor a városi képviselőtestület a költségvetést tárgyalta mi voltunk az egyetlenek, akik kifogásoltuk a költségvetés túl magas összeállítását. Ráműtattunk arra, hogy Léva város költségvetését 300%-os pótadó alapján össze lehet állítani, ha megfelelő tételeket, amelyek teljesen fölöslegesek kihagyni másokat, amelyek túl magasra vannak preleminálva mérsékelnek, különösen kifogásoltuk azt, hogy egy akkora városnál, mint Léva a személyzeti kiadás közel 1,300.000 Ké-t tesz ki. A képviselőtestület egyhangulag elfogadta a több mint 1/2 millió korona deficittel összeállított költségvetést, abban a reményben, hogy a hiányzó összeget az országos választmány pótolni fogja. Jó lehet ekkor már nemcsak a város vezetősége, de a képviselőtestület tagjai is tudatában voltak annak, hogy az országos hivatal a 69/935. sz. törvény alapján bizonyos összeget átvállal a város adóságaiból, de ezzel szemben az évenkénti u. n. szanalási hozzájárulást beszüntetni. Mindezek tudatában a város vezetősége keresetül hajította a költségvetés elfogadását, sőt az az ellen készülő fellebbezéseket is hosszabb tárgyalások után kellő ígérekkel elnémtotta. A járási választmány ezt a költségvetést jóváhagyólag az országos hivatalhoz felterjesztette.

Vissza jött a költségvetés.

Az országos választmány éppen a fent említett törvényre való hivatkozással a napokban visszaküldte a járási hivatalnak Léva város költségvetését azzal, hogy a járási választmány utasítsa a város vezetőségét ill. a képviselőtestületet a költségvetés átdolgozására, vagy pedig a pótadónak maximális határig 375%-ig való felemelésére. A járási választmány az elmúlt héten foglalkozott ismét Léva város költségvetésével és hosszas vitában megállapította azt, hogy sok olyan tétel van a költségvetésben, amelyet le lehet szállítani, sőt vannak olyanok is amelyek teljesen fölöslegesek, indokolatlanok, törölhetőek. A járási választmány figyelembe véve a város lakosságának közteherviselő képességét, semmi körülmény között nincs a pótadónak a felemelése mellett, de egyhangulag azt az álláspontot fogadta el és ajánlja Léva városának, hogy költségvetését dolgozza át és annak számszerű összegeit mérsékelje.

Kevesebb munka, több tisztviselő.

Ismeretes, hogy Léva községé degradálásával kapcsolatosan több munkakör,

így az iparügyek, a rendőri bíraskodás stb. intézése a járási hivatal hatáskörébe került át. Az adó kivétele átstrukturálásával a város egy nehéz és hosszadalmas munkától szabadult meg mind ennek dacára a város tisztviselőinek létszáma nemhogy csökkent, de emelkedett, sőt a legújabb költségvetésbe díjnoki fizetések címén a tavalyi 124.151 Ké-vel szemben 173.252 Ké van felvéve. Az indokolás szerint újabb tisztviselők beállítására tette szükségessé ezen tétel emelését.

Egyes tételek.

Nem kívánunk most részletesen foglalkozni a költségvetés egyes tételeivel, de mégis megemlítenék egy-kettőt, amelyeket alaposan mérsékelni lehetne. Pl. Az 1936. évben ültetvények és fűtés címén 52.306 korona szerepelt a költségvetésben, ezzel szemben nyugodtan állíthatjuk, hogy ennek az összegnek a harmadrésze sem lett felhasználva. 1937. évre ezt az összeget 67.337 koronára emelték fel. Elismerjük, hogy van városunkban bőven hely, ahová még lehetne és kellene fákat kiültetni, de 67.331 koronáért egy egész parkot lehetne ma beültetni ez pedig, bár hő ohajunk, aligha következik be egyhamar. Közismert, hogy az uszodafüldőben évek óta semmi változás nem történt, mégis az 1936. évben erre a célra 9.960 koronát írt nyozott elő a városi költségvetés, míg folyó évre ezt az összeget 15.500 koronára emelték, éppen akkor, amikor tárgyalások folynak egy teljesen új modern uszoda és strand építéséről, amelynek céljára ugyancsak az ez évi rendkívüli költségvetésben 250.000 Ké szerepel. Sok, nagyon sok tétel van a költségvetésnek, amelynek kifogás alá eshetnek és reméljük, hogy a város képviselőtestülete most, hogy újra módjában áll ezzel foglalkozni kétszeresen revízió alá veszi azt és alaposan meggondolja a 375%-os pótadó bevezetését.

Eddig és ne tovább...

A gazdasági helyzet nem javult, sőt a lakosság bevételei napról-napra csökkennek, az üzletek forgalma megcsappant egyre nehezebb és küzdelmesebb a megélhetés. A közterhek Léván már elérték azt a határ fokot, amelyen túl nem lehet emelés, a város lakossága semmi körülmények között nem bírja el a további adóterheket. Ezt maga a városi számvétség is hangsúlyozta a költségvetés indokolásában, reméljük, hogy most az orsz. hivatal és a járási választmány leiratai után álláspontját érvényesíti is.

utról ágazik el, könnyen megközelíthető és aki kellemesen és olcsón akarja elöltetni szabadságát, bizonyára ide jön mert napi 20 Ké-ért kényelmes lakást,

jó ellátást kap, ráadásul pedig a kitűnő gyógyító levegőt, gyönyörű vidéket és mindazt a szépséget, amit a természet adhat.

A spanyoljárvány Léván.

Kétféle spanyoljárvány van Léván, mindkettő általános európai tünet. Az egyik az, hogy kalandvágyó fiatal emberek itt hagyják otthonukat és Spanyolországba mennek verekedni, az egyik, vagy a másik küzdő fél javára. Sokkal súlyosabb azonban a másik spanyoljárvány, amely lázas betegé tette úgyszólván az egész várost, társadalmi, felekezeti, nemzeti különbséget nélkül. Ma már ott tartunk, hogy a lévaiakat három csoportba lehet osztani, akik már voltak spanyolbetegek, akik most szenvedik át és akik rövidesen lesznek. Sajnálatlalt kell közölni, hogy a járványnak több halálos áldozata is van, akik a spanyollázból származó különféle betegség következtében multak el időelőtt. Tanácsos ezt az alattomos betegséget megelőzni, illetve időben orvoshoz fordulni. A szokásos gyógyszerek kivül vannak megfelelő háziszerk is, bedörzsolések, amelyek alkalmasak a betegség megelőzésére, illetve gyógyítására.

**NŐI
DIVATSZALONOMAT**
Turay vendéglő mellett Dobó u. 3
ujból
MEGNYITOM
Olcsó, pontos munka!!
Knapp Janka, Felcserné

Mozik műsora:

Szerda, csütörtök.

Orient mozgó: PREMIER, megható dráma, újdonság A TITOKZATOS KESTÉLY német verzió. E film tele van szebbnél szebb természet felvételekkel, vadász kalandokkal és förtényekkel. Főszereplők: Walter Steinbeck, Carola Höhn, H. A. Schlotov és Péter Bosse közk. gyereksztár.

Péntek, szombat, vasárnap

Orient mozgó: Hortense Raky, Iván Petrovics, Leo Slezák, Georg Alexander főszereplésével a legújabb filmoperett ASSZONYPARADICSOM. Zene: Robert Stolz.

Apolló mozgó: A filmgyártás új fejezetének kezdete. A filmtéchnika monumentális vívmánya! A filmgyerekkor vége és filmifjúkor kezdete. A legelső plasztikus film az AUDIOSKOP. Az egész világon a legnagyobb feltűnést keltő film. Pótműsor: a két közkedvelt amerikai filmkomikus LAUREL és HARDY: EGY-KETTŐ-HÁROM kétszer esküvő kacagtató filme kerül bemutatásra, melyen mindenki a legfiatalabttól a legidősebbig csak kacagni és mulatni tud. Okévetlen nézze meg az Audioskopot és mulasson jó Laurel és Hardin.

Hétfő, kedd.

Apolló mozgó: Nagy Moszkvai szovjet film SZERELEM és HADGYÁKORLATOK.

A lévai Szamaritánusok között.

Helyszín: 1937. február 10 este 7 óra a lévai városházának nagyterme. Nem kell megijedni, nem komorképu városatyák ülnek az asztal körül, hanem a lévai lányok és asszonyok foglalják el a nagytermet. Számszerint több mint 150. Benyitunk. A látvány igen megnyerő, tulajdonképpen itt kellene megtartani a lévai szépségkirálynő választását. Feltűnően sok a csinos lány és asszony. Egyetlen férfi van a 150 nő között: Dr. Pick Imre városi tisztii főorvos, magyaráz a hölgyeknek, akik a Szamaritánus kurzus résztvevői.

Kik a Szamaritánusok?

Őszintén megvallva mi se nagyon tudtuk pontosan, ezért megnéztük a Révai (nem lévai) lexikonban. Szórol-szóra ez áll benne: „A Krisztus példabeszédei között előforduló irgalmas Szamaritánusokról így szokták nevezni az irgalmas szívűeket, akik embertársaik baján különbség nélkül főrekszenek segíteni. A szamaritánus egyesület oly társadalmi intézmény, amely feladatául tüzte ki az első segélynyújtását balesetkor. Angliában és Németországban külön tanfolyamokon u. n. Szamaritánus iskolákban képezik ki az egyesületek e feladatra tagjaikat.”

A gáz és az irgalom.

A lévai Szamaritánus kurzus tulajdonképpen a légoltalmi és gázvédelmi intézkedésekkel függ össze és látogatása minden nőnek kötelező. Valóban ott is látjuk a lévai lányokat és asszonyokat társadalmi különbség nélkül. A feszülten figyelő nők között láttunk orvosok, kereskedők feleségeit, munkásnőket, hivatalnoknőket, varrólányokat, háztartásbelieket, önálló keresettel bíró nőket békés egyetértésben. A sok nő között furcsán fest a belépő újságíró.

Az előadás: a gázmaszk.

Mint modern újságíróhoz illik, stílszerűen gázmaszkkal jelenünk meg az előadáson, átadjuk az előadó tisztii főorvosnak és megkérjük őt, hogy engedjen ottartózkodást a magyar Szamaritánus nők kurzusán. Benyomásaink a lehető legkedvezőbbek. Mindenki figyel, ki komolyabban, ki mosolyogva. A modern nő legmodernebb öltözékéről a gázmaszkról van szó, annak alkatrészéről, használatáról, előnyeiről és hátrányairól. A résztvevők olykor kérdéseket intéznek az előadóhoz, aki készséggel szakszerűen válaszol. Most a különféle gázmaszkok leírására kerül a sor, majd pedig gázmentes fedezékekben elhelyezendő kötszerek és segédeszközök részletezésére.

Mikor és hol?

Az ápolónői kurzusok a magyarok részére kétszer hetente vannak a városháza nagytermében, szerdán és pénteken 6-8 óra között. A hét többi napjain a csoportokra osztott

részvevők a Kaszinóban és a Katalikus Körben gyűlnek össze, ahol Schubert Tódorné, Dr. Sós Lászlóné, Majthényi Lászlóné. Glimmesy Erzsébet és Gyapay Maca vezetése alatt ismétlik át a tisztii főorvos által már előadott anyagot. Az esti kurzusok látogatása kötelező minden jelenlevőt nyilvántartanak, megrovásban, részeseül aki később jön és hatósági büntetést kap, aki a kurzus látogatását elhanyagolja.

Az előnyök.

A kurzuson eltöltött idő bizonyára hasznára válik minden résztvevőnek, mert szűkebb értelemben vett gázvédelemmel kapcsolatos ápolónői teendőikön kívül az általános műveltséghez tartozó ismeretek is szerepelnek a tanrendben. Így pl. a testtan, az anatómia. A hölgyek szorgalmasan jegyezgetnek és jól teszik, ha komolyan fogják fel hivatásukat, mert a tanult ismeretekre nem csak háborús veszély esetén van szükség, de felhasználhatók azok a családi és társadalmi életben béke idejében is.

* * *

Ma már nem kell félni a lévai férfiaknak, ha őket otthon, vagy az utcán valami baleset éri, mert bizonyára akad a közelben egy irgalmas szívű ápolónő, aki gondozásba veszi ha kell első segélyben részesíti. Az újonnan kiképzett bántor életmentőket örömmel üdvözlöljük!

Küzdés

a náthaláz ellen!

A náthaláz járványának a legjobban ellenállunk ha a szájat orrüregeket, gége és lélegző szervezetet

ALPA

sósborzesszel desinfikáljuk

Gurgulázzunk gyakran és öblítsük ki szájunkat megfigyelt Alpa sósborzesszel! Elegendő egy pár csepp egy pohár vízbe. Ugyiszintén jó hatása van a nem hígított Alpanak a belélegzése. Szórjunk szét Alpat a szobában és társadalmi helyiségekben, ezáltal desinfikáljuk a levegőt.

Kérdezzük meg orvosunkat

KI LAPUNK BARÁTJA?

Az, aki nemcsak olvassa, de elő is fizeti mert csak így támogathat nehéz munkánkbán.

Nemesített szőlővesszők minden minőségű szőlőfajtákból és a következő új fajtákból is u. m. MATTHIAS JÁNOS, PIROVANO, STARK és KOHLMAN dús választékban a legjobb minőségben kaphatók:

JÁN POLÁK

Velké Pavlovice u. Hustopeče

Kérjen díjmentes fajta- és árjegyzéket 70 k u l ó m b ö z ő fajtáról

A J.M.K.T. előadása.

A J. M. K. T. előadássorozatában szerdán este Iványfő Géza a közművelődési testületek és könyvtárak szövetségének országos ügyvezetője tartott előadást a magyar könyvekről és könyvtárakról. Előadása során érdekesen mutatta ki azt a szoros kapcsolatot, amely az emberek és a könyvek között fennáll, amely kapcsolat teszi lehetővé azt, hogy az idő és tér által elválasztva is megismerhessük úgy az elmúlt eseményeket, valamint a legtávolabbi világ-részek életét, lakosságát és azok szokásait. A könyvek magukkal ragadják az olvasót, akinek fantáziája az esetleges hiányzó részeket is kompakt egésszé kapcsolja össze. Vannak sokan, akik a könyvek hatásától féltik az embereket, de ez az aggódo félelem teljesen fölösleges mert alig akad ember, aki életét a könyvekben foglalt leírás után akarná berendezni. A szlovenszkoí magyarságnak különösen nagy szüksége van könyvekre, a helyesen berendezett és jól irányított könyvtárakra a kultúrnevelés és fejlődés szempontjából. Ebben az irányban megtörténtek az első kísérletek, amelyek kifejlődés stádiumában is reményt adnak arra, hogy a szlovenszkoí magyarság kultúr fejlődésében hatóságos és befolyásoló tényezők lesznek.

Borsody István a PMH belső munkatársa a szlovenszkoí ifjúságról tartott előadást, amelynek során rövid pillantást nyújtott a prevrat utáni időkre az ifjúsági mozgalomnak első kezdeteire,

amelyek meglehetősen határozott irányvonalakkal és lendülettel indultak útnak. Ezek a mozgalmak messze lekanyorodtak a kezdeti iránytól és megsemmisültek. Ettől az időtől a szlovenszkoí magyar ifjúságnak nincs határozott irányú fejlődésivonala, próbálgatás és kísérletezés csak az út, amelyet azóta látunk. Ennek magyarázatát, nemcsak a helyi viszonyokban kell keresni, hanem szoros összefüggésben van a bizonytalansággal, amely Európa szerte éveken át uralkodó. Nagyvonásokban a szlovenszkoí fiatalok az időszerűségnek megfelelően két csoportban osztható, a jobboldali és baloldali csoportba. Ez a két csoport az, amelyben részben elhelyezkedik ifjúságunk legnagyobb része, nem meggyőződésből, nem is ideológiai alapokon elindulva, hanem csak az uralkodó eszméknek megfelelően szokásból, mondhatjuk talán divatból. Hogy meddig tart ez az átmeneti időszak, amely az irány, cél kitűzésének keresésében telik el, igen nehéz volna megállapítani, de annyi már is látható, hogy a megindult mozgalmak egyrésze határozott irányban kezd fejlődni és nincs messze az az idő, amikor az eszmék véglegesen kitisztulva, kikristályosodva meghatározózzák az utat, amelyet a szlovenszkoí magyar ifjúságnak, a jövő vezető embereinek követni kell.

Mindkét előadót értékes és tartalmas előadásukért hosszasan megtapsolta a nagyszámú hallgatóság.

?!

Nem, nem az átok miatt fog ledűlni a városháza második emelete, hanem azon sok rohadat gerenda miatt, ami az első emelet mennyezetét tartja.

A szentírás azt mondja: Az elsőből lesznek az utolsó, az utolsóból az első. A mai hivatali al-tisztek egyrésze ezt úgy értelmezi, hogy a feletteseik emeljenek nekik kalapot.

Ki a felelős, ha valaki elcsúszik az utcán és a lábát töri? Úgy látszik senki! De kérdezzük, ki felelős azért, hogy sikos, csúszós időben a járdák nincsenek mindenhol le-szórva.

Építőtelkek

Az UJMAJOR és a DOHÁNYBEVÁLTÓ mellett fekvő SCHOELLER és Társa cég tulajdonát képező területen

ELADÓK

Felvilágosítást ad:

Dr. Simek István
ügyvéd LEVICE

Ahogy én látom... városunk gazdasági és kereskedelmi élete, élénksége megcsappant. Ez a visszaesés bizonyos mérték-

ben szoros összefüggésben van a farsang után következő böjttel, de ez évben úgy látszik a szokásos méreteknél nagyobb arányban. Egyre kevesebb idegent látunk a városban, egyre több a naphosszat üres üzlet, néma csendes vendéglő és a zenés kávéházakban is bőven van idejük kipihenni magukat a fűge pincéreknek, nincsenek esténként túlrhelve munkával. Az árak látszólagosan emelkednek, ezzel szemben a vásárló közönségnek a pénz egyre kevesebb, úgy, hogy ez a böjt nemcsak a vallási értelemben lesz böjt előreláthatólag, hanem kereskedelmi értelemben is. Mindezekhez hozzájárul az, hogy az árak melett az adók is egyre növekednek, sőt szó van arról is, hogy az amúgy is súlyos szociális terheket is még magasabbra emeljék. A munkanélküliek száma, a tönkrement existenciák szaporodása, a hiányzó munkaalkalom és kereseti lehetőség csökkenése mind előmozdítja a forgalom összezsugorodását bénítja a vásárló képességet és egyre újabb és újabb embereket kényszerít a legsúlyosabb életkörülmények közé. Nehéz előre megmondani, hogy a böjt után a tavasz nyílásával mindez megváltozik. Kétségtelen az, hogy a szokásos tavaszi munkák, az esetleges újabb közmunkák sok embernek adnak kenyeret és kisebb mértékben a forgalom növelését elősegítik, de mindez előreláthatólag nem lesz olyan nagy mérvű, mint amilyenre szükség lenne.

OKULÁR.

Tavaszi ujdonságok

KABÁT

KOSZTÜM és

RUHAKELMÉK

nagy választékban

Kohn és Kovács

davatárúházában.

Szőnyeg, függöny, paplan és linoleum gyári lerakat.

A lévai farsang mérlege.

Nem véletlen, hogy a lévai farsang rendezéseiről csak most, annak elmúltával számolunk be. Szükség van egy bizonyos időbeli távlatra, összehasonlításra ahhoz, hogy objektív képet adhassunk olvasóinknak a lévai bálokról és teadélutánokról. A pillanatnyi benyomások, hangulatok szerint nem lehet és nem szabad megítélni egy rendezést sem, különösen akkor, ha bizonyos tanulságokat, következtetéseket akarunk levonni, amelyek okulással kell, hogy szolgáljanak a jövő farsangokra is.

A rendezés nehézségei.

Azok, akik fényes estélyi öltözkében megjelennek valamely lévai bálteremben és egyetlen kötelességüknek tartják azt, hogy jól mulassanak és elsősorban a rendezéstől várják el, hogy ezen igyekvésük sikerrel járjon, tudomás kell, hogy vegyenek azokról a nehézségekről, amelyek egy estély, vagy bál rendezői elé tornyosulnak. Az első kérdés, amely felmerül, az, hogy rendezzen-e valamely egyesület egyáltalában valamit, érdemes-e vagy sem. Ha végre győződött az igenlő álláspont, akkor jön a másik kérdés, mi legyen: bál, vagy teadélután, ha bál mellett döntenek, akkor a rendezőség nehezen tud határozni arról, legyen-e program vagy sem? Az igazi nehézségek pedig akkor kezdődnek, ha a többség a programos estély mellett döntött.

Mi vagyunk a földkerekség egyetlen népe, amely a szeretetet harci eszközként használja

mondja Atal dr. indus professzor, Gandhi, meghitt barátja.

Pöstyénben tartózkodik Madan Mahon Atal dr. mysorei egyetemi tanár, Gandhi hindu népvezér kebelbarátja, aki munkatársunknak a következő feleletre érdekes intervjút adta:

Atal doktor érdekes alakja csaknem naponként tűnik fel a hólepte park sétányain. Sűrű ősz haja alatt nemesgöndör homlok. Acélos, szívósságot sugárzó szemek, energikus vonás a szájszögletek körül — rendkívüli intelligenciát és akaratot árulnak el. Ez a különös, érdekes ember úgy fest, itt, az ezüst színű Vág folyó partján, mintha ide varázsolták volna mesebeli hazájából. A télikabát igen rosszul áll testén: azt hiszem otthon, hazájában sohasem hord ilyen meleg öltözeteket. Azért nem panaszkodik a hidegre, büszkén mondja, hogy edzett — persze, ő nem tudja, hogy az idei tél nálunk nagyon, nagyon enyhe, hogy máskor már október má-

sodik felében hidegebb van.

— Interjút kér? — mondja mosolygva — magukat is érdeklí hazánk és népünk sorsa? Mit mondanak önnek... az indus nép boldog és hálát ad az Istennek, hogy olyan harcosa van, mint amilyen Gandhi. Ő az India megváltója. 380 millió páriának legszentebb jogáért, a szabadságért folytatja gigászi küzdelmét. Én, magam, buzgó követője vagyok Gandhinak. Ha nem volnék az, nem is lennék jó indus.

Gandhi küzdelme vértelen, de annál szívósabb és szentebb. A mi háborunk - ha annak lehet nevezni Gandhi harcát - szent és nincsenek anyagi motívumai.

meghívókat, csak plakátokat ragasztanak ki, ami annyit jelent, hogy az estélyen bárki megjelenhetik. Ez a megoldás nem egészen helyes, sokkal megfelelőbbnek látszik a meghívórendszer, azonban ez meglehetősen drága, sok munkát igényel és tág lehetőségét adja a különféle sértődéseknek, mert nem áll rendelkezésre Lévaiban teljes meghívó-nevsor.

Egyes egyesületek körözöivel hívják meg vendégeiket, a legutóbbi LTE bálra pedig csak vidékre bocsátották ki meghívókat, a városban plakátok lettek kifüggesztve.

* * *

Bevezetésül ennyit a lévai farsangról. Sorra vesszük a rendezés nehézségeit, hibáit és hiányosságait természetesen nem feledkezünk meg az erényekről a jó oldalról sem. Ezek ismertetése után áttérünk majd az egyes rendezések méltatására.

— HIREK —

— **Kék-Fehér est.** A WIZO és a Makábi febr. 27-én este fél 9 órakor a Stránszky szálló nagytermében rendezik szokásos kék-fehér estüket. Program után kifünő zene mellett tánc következik.

— **Kersék János dr. arcképe.** Lapunk egyik régebbi számában említettük, hogy Lévaváry Béla festőművész egyik legkiválóbban sikerült alkotása városunknak a mult évtizedében elhunyt, kiváló publicistájának és tevékeny közéletű egyéniségének Dr. Kersék Jánosnak az arcképe. Mint értesültünk Lévaváry a képet felajánlotta mindazon egyesületeknek, amelyekben Kersék János dr. élénk tevékenységet folytatott és most a képet gyűjtés útján összeszedett pénzen vásárolják meg és a városi múzeumban helyezik el.

— **A gyári lerakatok és az érsekújvári kereskedelmi gyémium.** A Rolny ruhaárúház eddig a Baťa-palota I. emeletén tartotta üzlethelyiségét. Miután most költözködni kívánt a Baťa-palotával szomszédos Singer-féle házba, az új törvény értelmében erre hatósági engedélyre van szüksége. A hatósági engedélyt viszont a Kereskedelmi Grémium véleményezésétől teszik függővé. A Grémium legutóbbi ülésén foglalkozott a kérdéssel s nem járult hozzá a gyári lerakat költözködéséhez. Indoklásában rámutatott arra, hogy éppen a napokban adta vissza az egyik ruhaárúházat iparengedélyt, amely mellé egy évvel ezelőtt egy gyári lerakat költözött. A gyári lerakat szomszédsága egy év alatt tönkretette a kis kereskedőt.

— **A Dalárda közgyűlése.** A lévai Dalárda Rendes évi közgyűlést folyó hó 24-én este 8 órakor tartja a Kaszinó nagytermében. A tagokat a közgyűlésre ez uton is meghívja az elnökség.

— **A munkanélküliek száma febr. 1-én a lévai járásban 3038 volt.** Ebből 2477 férfi, 561 nő. Lévaiban ugyanakkor 431 munkanélküli volt nyilvántartva. A genti rendszer szerint 755 munkanélküli részesül állandó segélyezésben.

— **Féja Tibor előadása.** A pozsonyi magyar közművelődési testület rendezésében a pozsonyi városháza előadó termében febr. 14-én a lévai származású Féja Tibor tartott előadást: A nyitakörnyéki palócsgyűjtésről. Az előadást a Szt. Orsolyarend tanítóképzőjének énekkara palóc népdalokkal és Varsányi László áll. tan. képzőt növendék palóc lakodalmi és egyéb alkalmi rigmusokkal szerepelt. Február 21-én pedig Féja Tiborné tart ugyanott vetített képekkel és eredeti népművészeti tárgyak bemutatásával »Magyar népművészet Szlovenszkon« címen előadást.

— **Ingyenes ismeretterjesztő előadás.** A J.M.K.T. sorozatában szerdán este f. hó 7-én 8 órai kezdettel a városháza nagytermében Lőrincz Gyula: A proletariátus viszonya a művészetekhez, Dr. Csáder Mihály: A néphigiéniá ügye a falvakban, címen tartanak előadást.

— **A náthaláz a levegőben fekszik.** Kódos és változókéony időben, a nedves levegőben tartózkodnak mindenféle kártételező baktériumok. A legalattomosabbak a náthalázat okozók. Meglepnek minket, mikor legkevésbé vagyunk rá elkészülve. A testbe szájon és léleklő utakon jutnak. A fertőzést megelőzzük, ha a szájiüreget Alpa sósborszesszel desinficáljuk, melyet kis mennyiségben egy pohár vízbe öntünk, a száj öblítésére és gurgulázáshoz. Kérdezzük meg az orvosunkat!

Villamos átszereléseket az új áramra

ÉDER KÁLMÁN koncesszionált villany- és vízvezeték-szerelő vállalata jutányosan készít Motorokat gyári áron szállít.

Levice Szepessi ucca 20

(—) **Műfogak, fogtömések,** arany, platina és „Wipla“ (acél) hidmunkák tartós és szép kivitelben, jóállás és szolid árak mellett készülnek **BÁZLIK** állam. vizsg. fogtechnikusnál, Szepessi-ucca 9. szám.

Velem együtt 380 millió indus szentül meg van győződve arról, hogy igazságos harcunkat csak győzelemmel fejezhetjük be, de nem lehet és nem szabad megengednünk, hogy akár csak egy csepp indus vér folyon érte.

Áldig aratunk, amíg vértelen győzelmet aratunk.

Szent ügyünk igazságába vetett hitünk és rendíthetetlen bizalmunk adja meg nekünk a váráshoz szükséges végtelen türelmet. Mi nem fogunk európai módra vérfürdőket rendezni. Ezért nem tudjuk magukat megérteni. Nem értjük háborúikat, bár nem zárkózunk el az indító okok felismerése elől. Az európai háborúk arra vezethetők vissza, hogy nem ismerik a felebarát szeretetnek azt a szent fogalmát, mely minden indusban bent gyökeredzik.

Mi vagyunk a földkerekség egyetlen népe, mely értett hozzá, hogy a szeretetet harci eszközként használja fel. Az indus ideológiának győznie kell, mert minde-

nek felett értékelni tudjuk az emberéletet és az egyéni szabadságot, amely nem tűr alárendeltséget.

Gandhi két évet pihent, hogy most annál szívósabban vegye fel a harcot az angol impériummal szemben. Gandhi harca a leggazdagabb maharadszáért ép úgy folyik, mint a legutolsó pária érdekében és mi, mindnyájan mögötte állunk.

Atal doktor egész belemeledett szónoklatába. Csak mikor fogytán volt a lélegezete, vette észre, hogy talán túl messze kalandozott el hazafias felbuzdultságában.

Egyelőre kénytelen vagyok reumatizmust gyógyítani — mondta rezignáltan — s innen, sokezer kilométer távlatból figyelhetem csak honfitársaim küzdelmét, de ha rövidesen meggyógyulok — ami re meg van minden reményem — barátom mellé állok és küzdeni fogok vele...

(g. g.)

A Kaszinó Kosztolányi estje.

Vasárnap este 6 órai kezdettel tartotta a lévai Kaszinó a közel-múltban elhunyt nagy magyar író és költő Kosztolányi Dezső emlékestjét. Elsőnek Szudyné, Dános Lili Chopin: Halotti praediumát játszotta zongorán. Ugy ezt, valamint Szudyné többi kiforrott, érett technikájú művészi teljesítményű játékát nagy tappsal jutalmazta a közönség. Dr. Korpás László hatásosan szavalta el Kosztolányi: Bús férfi panasza c. versét. Majd

Szudy Nándor tartotta meg Kosztolányi Dezsőről nagyhatású emlékbeszédét. Dr. Sós Lászlóné Kosztolányi verseket szavalt nagy sikerrel. Egy alkalmi szavalókórus Kosztolányi Litánia c. versét, míg Pál Imre Kosztolányi Preludium és Veres c. verseit szavalta el. A ki-fűnőd előadókát hosszasan megtapsolta a közönség, aki egy feledhetetlen szép, magasnívójú kultúrestét élvezett végig.

— —

Vándorblockal a kezében

„pane majstre“ itt megállt.

Érdekes vendége volt a napokban városunknak. Itt volt újra Guttmann bácsi. Utoljára akkor volt Léván, amikor az autóbusz helyett még omnibusz járt, és amikor még a Denk sarkán egy kis öreg bácsi árulta a friss marónt. Erre az öreg bácsira nagyon jól emlékszik és ha ma elmegy akármelyik városban egy gesztenyés előtt, önkénytelenül a fülében zug az ismert régi hang „brrrneisz friss maróni.“ No meg hát a lüdfertályre is emlékszik, amitől egy hétig volt rossz a gyomra.

Ki tulajdonképpen ez a Guttmann bácsi? Ő festőművésznek vallja magát és művészi néven Posumavszkynak hívják. Ezzel szemben mindenki Guttmann bácsinak ismeri, pane majstrenak szólítja és öreg, bogaras turistának tartja.

Hát az utóbbiaknak van igazsága. Valamikor középiskolai tanár volt Guttmann bácsi, aki magas műveltségű, több világnyelvet beszél ma is. Ma a Köztársaság országutainak kitartó vándora az öreg. Bozontos művész frizurá-

jával, fekete bársony kabátjával, zöld művésznakkendőjével és egy hatalmas blockal a hóna alatt, rója az utakat, ösvényeket és gyalog bejárja az egész Köztársaságot, hogy mint ő mondja megismerhesse hazájának természeti szépségeit és azokat le is fesse. „Festményei“ nem bírnak művészi értékkel.

A blockja külön fejezetet érdemel. Ebben kivágott ujságcikkeket tart, melyek természetesen róla szólnak és mely cikkeket mindenkinek oda ad elolvasni, hogy mindenki lássa, mennyire populáris ember ő a hazájában.

Néhány ujságból kivágott fénykép van róla, melyek mind egyformák. Ez fél is tünt nekem és megkérdeztem Tőle, hogy hát ez hogy lehet. Nagyon egyszerűen, felelte az öreg. Megkaptam a kliséket és minden redakcióba bevitettem. Így hát minden ujságban ez az egy kép jelent meg. — Csuda egy populáris ember ez a Guttmann bácsi — oh pardon Pane majstre!

(—ász.)

— Léva város szanálása. Az országos hivatal Léva város adósságaiból, amelyek terhei évenként többmint fél millióval szerepelnek a költségvetésben, egyelőre két millió koronát átpartolt. A további adósság átvállalásáról még ez év folyamán tárgyal az országos hivatal.

— 30 fillérrel olcsóbb a villany. A napilapok hasábjairól értesültünk, hogy Kassa város képviselőtestülete 30 fillérrel 3:30-ra szállította le a villanyáram kilowattjának az árát. Léva város lakossága is bírja a városbírók ígérését a villanyáram leszállítására, de ez ügylátszik Léván még jódarabig csak ígér marad, akármilyen jól is megy a villanytelepnek. Itt említhetjük meg, hogy Prágában 270 kilowattként az áram ára.

— Tilalom a rádióvételt zavaró elektromos gépekre! Az osztrák hivatalos lap egyik legutóbbi számában közli dr. Taucher osztrák kereskedelemügyi miniszter legújabb rendelkezését, amelyben a rádióvételt zavaró villamos készülékek gyártását és a már elkészült ilyen gépek forgalombahozatalát megtiltja. Ez az osztrák rendelet fontos lépést jelent a rádió vétel védelme terén és mi a magunk részéről is örömmel üdvözljük abban a reményben, az illetékes körök követni fogják az osztrák példát. A rádió kereskedők és gyárosok Szövetsége tehetné lépéseket ez irányban.

— Kék-Fehér est. A WIZO és a Makábi febr. 27-én este fél 9 órakor a Stránszky szálló nagytermében rendezik szokásos kék-fehér estjüket. Program után kiűnő zene mellett tánc következik.

Apró hirdetések

Minden szó 40 fillér, a legkisebb hirdetés ára 4 fillér.

Két szobás lakás, belvárosban azonnali kiadó

Bútorozott szoba egy vagy két úr részére **kiadó** Jókai u. 11.

Jókarban lévő zongora igen jutányosan, részletfizetésre is **eladó** Hollár u. 33.

Borzangpálinka elsőrendű kapható Ványa Sándor szeszfeldolgozó Vámos Ladány, Megbízásukat elfogad Jakab Jenő mechanikus, Turay-ház, Flóra-ter

Bútorozott szoba teljes ellátással egy vagy két személy részére **kiadó** febr. 1-étől Szepesi u. 12. Breznayné.

Sofőr, aki egyébként géplakatos **állást keres** lehetőleg gazdaságban. Érdeklődni lehet Kovácsnál V. ucca 31. Majoralja.

Egy szobás modern lakást keresek előszobával, lehetőleg fürdőszobával március, vagy április elséjére.

Címek a kiadóban Štur utca 3. szám.

— Főtárgyalást a villomostelep sikasztás ügyében a komáromi kerületi bíróság febr. 18-ára tűzte ki.

— Az adóvallomások beadásának határidejét március 1-éig hosszabbította meg a pénzügyminisztérium. Ez a meghosszabbítás azonban nem vonatkozik a forgalmiadóvallomásra, amelynek legutolsó terminusa febr. 15-én járt le.

— A lévai zeneszerzők sikere. A Rádió Ujság magyar nótaszöveg megzenésítési pályázatára beérkezett 4764 pályamű között két lévai zeneszerző Hevesi Sándor és Korontsy Sándor művét dicséret oklevéllel tüntette ki a bíráló bizottság.

— Schulcz helyett Peéry előadás. Lapzártakor kaptuk a hírt, hogy Schulcz Ignác képviselő pénteken estére hirdetett előadását a parlamenti gyűlések miatt nem tarthatja meg és helyette pénteken este Peéry Rezső tanár: A magyar irdalom demokratikus hagyományai címen tart előadást. — Schulcz Ignác: Politikai szemle című előadását 27-én szombaton este 8 órakor tartja meg a város-háza nagytermében.

— A városi magyar közkönyvtár tanácsa az elmúlt hét folyamán ülést tartott Schubert Tódor elnökletével. A könyvtár tanács ezen ülésén jelen voltak, Iványfi Géza, a Közművelődési Testület és Közkönyvtárak Országos Szövetségének ügyvezetője, valamint Borsody István a PMH. belső munkatársa is, akiket az elnök meleg szavakkal üdvözölt. Iványfi Géza bejelentette, hogy a Szövetség legutóbbi értekezletének egyhangú határozata alapján eljárt a minisztériumban, hogy az ez év folyamán tartandó magyar könyvtáros tanfolyamot Léván rendezzék meg, egyben elismeréssel és csodálattal nyilatkozott a lévai könyvtár szakszerű vezetéséről és az ott uralkodó nagy rendről és fegyverlemlről. Kriek Jenő könyvtáros előterjesztette részletes jelentését a könyvtár 1936 évi működéséről, amelyet a könyvtár tanács egyhangúlag jóváhagyott Bányai Ferenc pénztárnoki jelentésével együtt. A könyvtár tanács elhatározta, hogy szorgalmazni fogja a városnál az olvasóterem megnyitását, hogy a város lakossága a folyó iratokhoz, valamint a Kézikönyvtár anyagához is hozzájusson.

— Betörések Zselizen. Hétfőn hajnalban betörők jártak Deutsch Sándor zselizi vendéglőjében, ahonnan cca. 1200 Ké értékű ital és ruhaneműt zsákmányoltak. Ugyanekkor betörők jártak a zselizi áll. elemi népiskola igazgatói szobájában ahonnan egy hangszórót vittek el. A csendőrség nyomában van a betörőknél.

— Eszperantó Izlandon. A nemzetközi nyelv ismerete eléggé el van terjedve az Izlandi lakosok között. A közönséges használatát a külfölddel való érintkezésben főleg Thorbergur Thor-darson izlandi író propagálja és ő rendez minden vasárnap a Reykjaviki rádióleadóban az eszperantó tanfolyamot.

(—) Minden drágul, csak Kohn és Kovács divatházában maradt még a régi olcsó ár. Bennünket a csehszlovák korona esése nem érdekelt, mindent jól előre megvettünk és ezért olyan olcsó tavaszi vásárt csaphatunk, amilyenre Léván még nem volt példa. Előnyös vétel folytán több ezer maradék féláron. Figyelje kirakatainkat és olvassa hirdetésünket. Biztosítsa szükségletét idejében, meg lesz lepvé, mily kevés pénzért veheti meg a legalkalmasabb tavaszi ajándékot.

SPORT

Asztaltenisz

A Juventus csapata a péntek esti revans-mérkőzésen 7:1 arányban győzte le a Szikra csapatát. A Juventus kitűnő formában lévő csapata 21-én Komáromban a Kath. Legényegylet csapatával mérkőzik, míg 28-án a komáromiakat látják vendégül a lévaik.

Az LTE futballszakosztálya vasárnap délután 10 órakor megkezdte a tornajermény gyakorlatokat a Juventus nagytermében. Amennyiben a pálya állapota megengedi vasárnap már ott tartanak tréninget.

Az I. osztályú bajnokságok sorsolása a déli kerületben megtörtént. Az LTE első mérkőzését Farkasdon játsza március 21-én. Márc. 28-án Zseliz játszik Léván ápr. 4-én Tornóc játszik Léván. ápr. 11 Lévá játszik Ipolyságon. ápr. 18-án az Egycitítés játszik Léván. ápr. 25-én Léva Tardoskédén, május 2-án Galántán és május 9-én Párkányban játszik az LTE csapata. Ezek szerint tehát a tavaszi szezonban csak három bajnoki mérkőzés lesz Léván.

Születés házasság, halál:

Születés: Kicska Károly, Tonka Ilona: fiú László, Majoros Béla, Knopp Irma: leány Valéria, Vrećnik János, Melicher Erzsébet: leány Gabriella, Ilona, Herczog József, Weisz Frederika: fiú György, Kovács Pál. Kender Júlia: leány Berta.

Házasság: Nem volt.

Halál: Kocman Lajos 73 éves, Mágyel Jónás 51 éves, Taliga András 42 éves.

„LÉVAI UJSÁG“ gazdasági kulturális és kritikai hetilap, megjelenik minden szerdán. — Főszerkesztő: Dr. STRASSER ELEMÉR — Feltételes szerkesztő és kiadó: AKUCS ERNŐ dipl. agr. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Léva Štur u. 3. Telefon: 19 — Nyomja Laufer Ernő nyomdája Zseliz — Előfizetési díj: egészévre 48.—, félévre 24.—, negyedévre 12.— Ké, egyes szám ára 1-1/2 Három példány megtartása előfizetésnek számít Hirdetési tarifát a kiadóhivatalban adhatók Gyakori hirdetésnek engedmény. — Kéziratok a szerkesztőséghez küldendők. Kéziratokat nem örvünk meg és nem adunk vissza. — A postabélyeg használatát a bratislavai posta és távídaigazgatóság lévai feladói helyen 109.976. V — 1934 szám alatt engedélyezte.